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1. SISTEMUL PORTUGHEZ 

În timpul unei vizite de lucru desfășurate de echipa INA în Portugalia, au fost aduse în atenție exemple 

concrete de platforme digitale dedicate inovației și participării publice. Un exemplu remarcabil este platforma 

digitală denumită "SIMPLEX"1 din Portugalia, dezvoltată de Agenția de Modernizare Administrativă (AMA, 

Portugalia), platformă care a fost analizată în detaliu în cadrul unui studiu de caz efectuat de către 

Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE)2.  

Agenția de Modernizare Administrativă, I.P. (AMA) este instituția publică responsabilă pentru următoarele 

domenii: 

➢ Modernizarea administrativă 

➢ Simplificarea administrativă (canal unic pentru servicii publice) 

➢ Administrația electronică pentru administrația publică portugheză, sub supravegherea Secretarului de 

Stat pentru Digitalizare și Modernizare Administrativă. 

Misiunea AMA este să identifice, dezvolte și evalueze programe, proiecte și acțiuni de modernizare, 

simplificare a proceselor administrative și reglementare, precum și promovarea, coordonarea, gestionarea și 

evaluarea sistemului de servicii publice, inclusiv, de exemplu: cardul de cetățean, permisul de conducere, 

etc. 

Această agenție a fost creată în 2007 ca parte a Programului de Reorganizare a Administrației Centrale a 

Statului, rezultând din fuziunea mai multor institute, coordonând în prezent Comitetul tehnic al Consiliului 

pentru Tehnologiile Informației și Comunicațiilor în Administrația Publică (CTIC). 

Inovația în tehnologiile informației și comunicațiilor vizează simplificarea procedurilor și reducerea costurilor 

de context pentru a transforma sectorul public într-un model de competitivitate și inovație. 

Programul "SIMPLEX"  a reprezentat o expresie a acestui angajament, consolidând această strategie prin 

introducerea măsurilor care valorifică potențialul transformator al tehnologiei informației și comunicațiilor și 

prin implementarea de noi măsuri pentru îmbunătățirea calității vieții cetățenilor și reducerea costurilor pentru 

companii. 

 
1 https://www.youtube.com/watch?v=fK6jEfpaToU 
2 https://oecd-opsi.org/innovations/simplex/ 

https://www.youtube.com/watch?v=fK6jEfpaToU
https://oecd-opsi.org/innovations/simplex/


 

Acest nou model de guvernanță pentru tehnologiile informației și comunicațiilor în administrația publică este 

deschis societății și continuă munca, cunoștințele și experiența dobândite de CTIC, permițând dezvoltarea 

eficientă a unei strategii globale de tehnologie a informației și comunicațiilor. 

Cu un accent pe cetățean și o puternică accentuare a co-creării, "SIMPLEX" este un program de simplificare 

și modernizare care se concentrează pe îmbunătățirea eficienței serviciilor publice și pe facilitarea vieții de zi 

cu zi a cetățenilor și a afacerilor, precum și a interacțiunii acestora cu administrația publică. 

În cadrul "SIMPLEX", nevoile utilizatorilor de servicii publice reprezintă criteriul principal pentru identificarea 

domeniilor prioritare de acțiune și a celor mai adecvate măsuri de simplificare. Programul este foarte 

participativ, cu un accent puternic pe co-creare și implicarea părților interesate în procesul de definire a 

măsurilor care urmează să fie implementate de către autoritățile guvernamentale. 

Lansat pentru prima dată în 2006 și cu mai multe ediții de atunci, "SIMPLEX"  este programul central din 

Portugalia pentru a stimula reforma serviciilor publice și pentru a facilita relația dintre cetățeni și întreprinderi 

cu administrația publică. Acesta combină obiectivele unei mai bune reglementări, reducerea sarcinii 

administrative, interoperabilitate, dematerializarea formelor și procedurilor, acces facil la serviciile publice, 

reducerea birocrației și promovarea e-Guvernării. Prin urmare, permite o administrație publică mai eficientă 

și furnizează servicii mai bune cetățenilor și antreprenorilor. 

Acesta acoperă toate domeniile guvernamentale, de la apărare la agricultură, afaceri externe sau educație, 

printre altele. Unele dintre inițiative implică mai multe domenii și ministere, promovând cooperarea și 

coordonarea între diferitele entități și depășind barierele sectoriale. 

Prima ediție a programului a avut loc în 2006, iar între 2006 și 2011 au fost implementate cu succes peste 

1.000 de măsuri de simplificare administrativă, legislativă și de e-guvernare în întreaga administrație publică 

portugheză. Programul a trecut apoi printr-o fază de consolidare, iar zece ani mai târziu, în 2016, a revenit 

sub numele de "SIMPLEX+". A păstrat caracteristica inițială de a fi un singur program național cu caracter 

transversal, care acoperă toate domeniile în care statul este activ, dar abordează noi provocări. 

Pentru a identifica inițiativele care fac parte din program, au fost organizate mai multe întâlniri și sesiuni de 

design thinking care au implicat diferite părți interesate din întreaga țară, în cadrul a ceea ce a fost numit 

"SIMPLEX Tour". În cadrul acestor întâlniri, edițiile "SIMPLEX+" din anii 2016, 2017 și 2018 au fost adunate 

idei de la 2.634 de cetățeni și antreprenori. De asemenea, 283 de funcționari publici au participat la întâlnirile 

"SIMPLEX JAM", organizate în întreaga țară pentru a colecta idei pentru inițiative. Un alt mod important de 

participare a fost site-ul web SIMPLEX, care funcționează ca un canal deschis de comunicare și permite 

transmiterea de sugestii și idei prin intermediul SIMPLEX+ BOOK, prin care AMA a primit 802 propuneri de 

proiecte pentru a fi incluse în program. 



 

Site-ul web nu este doar un instrument de implicare, ci și un instrument de transparență, publicând multe 

activități și proiecte SIMPLEX, stadiul și termenele de implementare, precum și entitățile responsabile pentru 

implementare, în funcție de domeniul lor de activitate. 

Programul SIMPLEX a fost și o oportunitate de a stimula inovația și de a atrage inovatorii să se implice în 

administrația centrală. Prin urmare, în cadrul programului SIMPLEX+, a fost lansată competiția "Startup 

SIMPLEX" în 2016, care a invitat startup-urile să-și prezinte ideile pentru servicii și produse care să 

îmbunătățească administrația publică portugheză, printre care se numără: 

➢ "Born a Citizen", care permite înregistrarea nașterilor în maternități din spitale (2007); 

➢ "Automatic Tax Declaration", prin intermediul căruia depunerea declarațiilor fiscale a fost complet 

digitalizată și automatizată (2017); 

➢ "I lost my wallet" counter, un ghișeu unic care ajută cetățenii să își reînnoiască majoritatea 

documentelor în cazul pierderii acestora (2004); 

➢ "On the Spot Firm", care permite înregistrarea unei societăți comerciale în mai puțin de o oră (2006); 

➢ "Electronic Vaccination Bulletin", care furnizează informații online despre vaccinare și permite 

notificări pentru rapeluri (2018) etc. 

Ce a făcut ca acest proiect să fie inovativ? 

Este un program colaborativ, creat folosind o abordare de jos în sus, menită să implementeze inițiative care 

răspund cu adevărat nevoilor părților interesate.  

Participarea este promovată prin mai multe acțiuni, precum Turul SIMPLEX, care a avut o echipă de 

specialiști care traversează țara și organizează evenimente deschise pentru a colecta idei de la cetățeni și 

antreprenori. 

Un alt exemplu a fost SIMPLEX Jam, care a constat în mai multe întâlniri participative și sesiuni de design 

thinking pentru a aduna ideile funcționarului public pentru servicii noi, dar și pentru a îmbunătăți serviciile 

existente. 

Efortul de co-creare este susținut și de SIMPLEX + Book, site-ul și rețelele sociale care sunt canale de 

comunicare deschise și permanente, unde oricine poate trimite idei sau sugestii. 

O altă caracteristică inovatoare este faptul că SIMPLEX acoperă toate domeniile guvernamentale, punând 

diferite ministere și entități să lucreze împreună și coordonându-și eforturile pentru a oferi servicii mai bune. 

Care este stadiul actual al inovării? 

Programul SIMPLEX a avut mai multe ediții începând din 2006. Unele dintre inițiativele incluse în program 

au fost deja finalizate, în timp ce altele sunt în proces de implementare în prezent. SIMPLEX este un brand 



 

binecunoscut în Portugalia de mulți ani, fiind recunoscut pentru abilitatea sa de a identifica prioritățile și de a 

moderniza și simplifica procedurile administrative. 

Datorită numărului mare de ediții, s-au putut efectua diverse evaluări ale programului. De exemplu, 

Universitatea Nova a realizat un studiu bazat pe o generalizare a Modelului de Cost Standard, care a evaluat 

13 dintre măsurile din ediția 2016 a programului SIMPLEX+. 

În prezent, se desfășoară o altă evaluare, coordonată de către Ernst & Young, la solicitarea Comisiei 

Europene, în colaborare cu guvernul portughez. Această evaluare vizează 40 de inițiative SIMPLEX+. 

Rezultatele acestei evaluări vor contribui la înțelegerea mai profundă a impactului și eficacității acestor 

inițiative. 

Portugalia a împărtășit, de asemenea, experiența sa în ceea ce privește simplificarea administrativă cu alte 

țări, ajutându-le să dezvolte propriile programe similare. Prin urmare, SIMPLEX se află într-o fază de 

transmitere a lecțiilor învățate și de colaborare internațională, contribuind la promovarea practicilor eficiente 

în domeniul administrativ. 

Colaborări & Parteneriate 

Majoritatea inițiativelor din cadrul programului au fost propuse de către cetățeni, funcționari publici și 

antreprenori. 

După etapa de consultare publică, evaluarea propunerilor și elaborarea programului, se formează o rețea de 

colaborare care implică toate ministerele. Această rețea, cunoscută sub denumirea de rețeaua de puncte 

focale SIMPLEX, este compusă din reprezentanți ai tuturor ministerelor și are rolul de a monitoriza 

implementarea inițiativelor. 

Utilizatori, părți interesate și beneficiari 

Principalii beneficiari ai programului SIMPLEX sunt cetățenii și antreprenorii, cărora li se facilitează viața de 

zi cu zi și interacțiunile cu administrația publică prin intermediul inițiativelor programului. De asemenea, 

administrația publică este unul dintre beneficiarii importanți ai programului, deoarece acesta simplifică 

procedurile și reglementările, ceea ce duce la o mai bună gestionare a resurselor umane și financiare și, 

implicit, la creșterea eficienței. 

Rezultate & Impact 

În plus față de feedback-ul primit de la părțile interesate, în 2017, Universitatea Nova a efectuat o evaluare a 

13 din cele 255 de măsuri ale programului SIMPLEX+ din 2016. Evaluarea, bazată pe Modelul de Cost 

Standard generalizat, a concluzionat că aceste 13 măsuri au avut un impact semnificativ: 

➢ Economie potențială estimată de 623,992 milioane EUR datorată reducerii costurilor administrative; 



 

➢ Companiile au economisit 187,236 milioane EUR prin simplificarea completă a formularelor și 59,963 

milioane EUR prin familiarizarea cu reglementările; 

➢ Valoare adăugată pentru economie de 1,094 milioane EUR; 

➢ Administrația publică a economisit 490,000 de ore de muncă. 

Rețeaua de puncte focale SIMPLEX efectuează analize de progres la fiecare două săptămâni printr-o 

platformă online dedicată. De asemenea, Entitatea Coordonatoare întocmește rapoarte de progres și 

împărtășește rezultatele, ceea ce contribuie la demonstrarea bunei rate de implementare a programului. 

Provocări și eșecuri 

În fiecare ediție a programului, principala provocare constă în implicarea unui număr cât mai mare de părți 

interesate și în colectarea și procesarea contribuțiilor pentru identificarea celor mai eficiente măsuri 

cost/beneficiu care urmează să fie implementate. 

Pentru a aborda această provocare, au fost necesare organizarea și mediatizarea corespunzătoare a 

audierilor și sesiunilor publice. De asemenea, reprezentanții politici, precum secretarul de stat, ministrul 

Președinției și Modernizării Administrative, și chiar prim-ministrul, au participat la unele dintre aceste întâlniri, 

subliniind sprijinul politic puternic pentru programul SIMPLEX. 

O altă provocare semnificativă a fost implementarea măsurilor care necesitau o coordonare puternică și 

interoperabilitate între diferite entități și ministere. Cu toate acestea, istoricul de succes al programului 

SIMPLEX, rețeaua de puncte focale și sprijinul politic puternic din partea prim-ministrului au contribuit la 

depășirea acestor constrângeri. 

Condiții pentru succes 

Într-un program național care acoperă toate domeniile guvernamentale, sprijinul politic de nivel înalt este 

esențial pentru obținerea resurselor financiare și umane necesare și pentru coordonarea între diferite entități. 

SIMPLEX este considerat un program strategic care poate duce la simplificarea și modernizarea 

administrației publice. 

Existența unor factori cheie, precum interoperabilitatea, identitatea digitală și infrastructurile de tip divers, 

este esențială pentru funcționarea inițiativelor transsectoriale. Cu toate acestea, coordonarea este posibilă 

numai dacă toate părțile interesate sunt implicate încă de la început și dacă există o structură de guvernanță 

și mecanisme adecvate de responsabilitate. Acestea sunt esențiale pentru urmărirea mai multor inițiative și 

pentru a asigura respectarea calendarului programului. 

Posibilitatea replicării 

Provocările legate de simplificarea, debirocratizarea și modernizarea administrației publice sunt comune 

pentru guvernele din întreaga lume, ceea ce face ca modul în care programul SIMPLEX abordează aceste 



 

probleme să fie replicabil în multe alte țări. Ciclul de viață SIMPLEX, care include consultarea publică, 

evaluarea propunerilor, dezvoltarea și implementarea programului, precum și evaluarea ulterioară, poate fi 

adaptat la contextele naționale specifice. 

Lecții învățate 

Abordarea de jos în sus, care implică părțile interesate în propunerea de inițiative și idei privind simplificarea 

procedurilor și modernizarea administrației publice, este o modalitate eficientă de a genera soluții inovatoare 

și de a răspunde nevoilor reale ale cetățenilor și antreprenorilor. 

Ascultarea funcționarilor publici este, de asemenea, de mare valoare, deoarece aceștia pot oferi perspective 

unice asupra serviciilor publice și pot sugera îmbunătățiri semnificative. 

O strategie de comunicare și marketing bine gândită este esențială pentru a informa și implica publicul în 

program. Utilizarea rețelelor de socializare și a altor mijloace de comunicare tradiționale poate crește gradul 

de conștientizare și sprijin pentru inițiativele programului. 

Sprijinul politic și mecanismele adecvate de guvernanță și responsabilitate sunt cruciale pentru succesul 

programului. Responsabilitatea pentru implementarea inițiativelor, calendarul de implementare și bugetul 

aparțin fiecărei entități responsabile, dar existența rețelei de puncte focale și a sprijinului politic puternic sunt 

cheia coordonării eficiente a inițiativelor. 

În rezumat, programul SIMPLEX din Portugalia este un exemplu de succes în simplificarea și modernizarea 

administrației publice. Acesta implică cetățenii, funcționarii publici și antreprenorii în procesul de identificare 

și implementare a inițiativelor pentru a debirocratiza procedurile și a aduce beneficii semnificative pentru toate 

părțile implicate. 

Prin consultarea publică, evaluarea propunerilor și dezvoltarea programului, SIMPLEX a reușit să genereze 

economii semnificative de costuri administrative pentru companii și administrația publică, precum și o valoare 

adăugată pentru economie. Acesta a fost susținut de sprijin politic și de o rețea de coordonare care a asigurat 

implementarea eficientă a inițiativelor. 

Programul SIMPLEX oferă lecții importante despre importanța implicării părților interesate, ascultarea 

funcționarilor publici și comunicarea eficientă în abordarea inovatoare a reformei administrației publice. 

Succesul său poate servi ca model pentru alte țări care se confruntă cu provocări similare în debirocratizarea 

și modernizarea administrației lor. 

  



 

WORKSHOP-URI DE LIMBAJ SIMPLU 

Vizita Institutului Național de Administrație, făcută în cadrul proiectului SIPOCA 1276 - Dezvoltarea de soluții 

pentru tranziție catre o administraþie publica digitala în România, la LabX Portugal - AMA a dezvăluit un 

model de succes în ceea ce privește promovarea și implementarea limbajului simplu în comunicarea 

guvernamentală.  

Succesul obținut de atelierele de limbaj simplu în Portugalia a demonstrat clar că această abordare poate 

aduce beneficii semnificative pentru cetățeni și pentru instituții publice. 

Implementarea atelierelor de limbaj simplu poate servi drept exemplu de bune practici și de inovație în 

administrarea publică pentru alte instituții similare din țară. 

 Aceasta poate consolida poziția INA ca lider în dezvoltarea și promovarea unui model de comunicare 

guvernamentală mai eficace și mai accesibilă, cu potențialul de a inspira schimbări semnificative în întregul 

sector public, replicarea succesului atelierelor de limbaj simplu în cadrul INA putând aduce beneficii 

considerabile pentru organizație și pentru societatea în ansamblu.  

Astfel, structura unei sesiuni al atelierului desfășurat în cadrul LabX PT este următoarea:  

1. Introducere în metodologie  

2. Diagnoza documentului − Grila de evaluare a documentelor − Clasificarea informațiilor documentului  

3. Revizuirea documentelor − 10 Ghiduri de orientare  

4. Rescrierea documentului − Pregătirea noului document.  

DURATA: 2 - 3 ore – Sesiune sincrona 

OBIECTIVE:  

− Formarea în metodologia de simplificare a documentelor. 

− Promovarea utilizării unui limbaj clar, simplu și util între serviciile publice și cetățeni.  

− Simplificarea documentelor entității. 

MODEL PEDAGOGIC: Sesiune online sincronă: Sesiune în format întâlnire folosind MS Teams. În această 

sesiune este prezentată metodologia atelierelor de simplificare a limbajului și se desfășoară lucrări practice 

colaborative în care metodologia este aplicată comunicărilor pe care entitatea intenționează să le simplifice. 

În cadrul sesiunii se desfășoară lucrări practice colaborative în aplicația MURAL printr-un link de acces 

specific pentru fiecare grup.  



 

Studiu individual: citirea conținutului educațional și a altor resurse de sprijin. Aceste materiale sunt disponibile 

pe platforma AMA Academy. 

1. Gândirea la publicul țintă 

Elementul principal în comunicarea unui mesaj într-un limbaj simplu este să ne gândim la publicul țintă căruia 

îi este destinat. Este foarte important să ne punem în pielea cititorului pentru a-i înțelege așteptările, nevoile 

și pentru a-i înțelege nivelul de cunoștințe. 

2. Utilizați structura de bază a unui text 

➢ Introducere - Arată cititorului subiectul sau referința comunicării și răspunde la întrebările: 

➢ Care este scopul acesteia? 

➢ Ce legătură are asta cu cititorul?  

➢ Pentru că este important?  

În acest moment, informația este dezvoltată într-o succesiune logică și coerență. Puteți folosi o organizație 

pe puncte sau pași și aceasta va corespunde unui plan de acțiune.  

Concluzie – Poate fi o idee sau o acțiune finală, adică explică cititorului ce se va întâmpla în continuare. 

3. Utilizarea titlurilor și a subtitrarilor  

Utilizarea titlurilor sau a subtitrarilor indică modul în care este structurat textul și ajută la înțelegerea mai bună 

a conținutului acestuia. Cele mai importante informații din document trebuie evidențiate prin titluri: Sub forma 

unei întrebări: Cum se efectuează plata? Sub forma unei afirmații: Efectuați plata. Sub forma subiectului: 

Plata. 

4. Folosește cuvinte simple  

Utilizarea cuvintelor complexe îl face pe cititor să se simtă inconfortabil. Folosirea cuvintelor simple într-o 

comunicare nu reduce calitatea scrisului, ci mai degrabă câștigă credibilitatea și încrederea cititorului. Ar 

trebui să fie preferată utilizarea celor mai simple și mai familiare cuvinte. Când se folosesc termeni tehnici, 

termenul trebuie explicat sau definit astfel încât să poată fi înțeles. Ar trebui să evitați plasarea acronimelor 

fără semnificația lor. 

5. Folosiți propoziții scurte  

Propozițiile lungi sunt mai greu de citit, de obicei conțin mai multe idei și atunci când cititorul se confruntă cu 

mai multe idei, riscă să se piardă. Într-o propoziție se recomandă folosirea a 20 până la 30 de cuvinte. 

6. Separați informațiile în paragrafe scurte  



 

Un paragraf lung dă senzația că documentul este greu de înțeles, în timp ce utilizarea paragrafelor scurte îl 

face mai ușor de înțeles și vă permite să împărțiți informațiile. Pentru a separa un paragraf, se recomandă 

utilizarea titlurilor informative. 

7. Evitați utilizarea cuvintelor inutile  

Un text bun conține doar cuvintele necesare pentru a transmite mesajul. Ar trebui să vă gândiți dacă toate 

cuvintele oferă cititorului informații relevante sau dacă același lucru ar putea fi spus cu mai puține cuvinte. 

8. Utilizați vocea activă  

Vocea activă indică faptul că subiectul este agentul acțiunii verbale. O propoziție are caracteristica de a 

implica cititorul în acțiune, captând atenția subiectului, care trebuie să execute acțiunea și necesitând mai 

puține cuvinte. 

9. Utilizați un limbaj și un ton adecvat  

Tonul care ar trebui folosit în comunicare depinde în mare măsură de obiectivul și contextul în care este 

dezvoltat. Nu există o regulă universală pentru a determina tonul și limbajul potrivit, aceasta depinde în mare 

măsură de modul particular de exprimare, care poate fi formal sau informal. Depinde cu adevărat cui este 

vizat textul sau care este obiectivul mesajului. 

10. Utilizarea ajutoarelor vizuale 

Utilizarea elementelor vizuale ajută la citirea documentului, facilitând rapid găsirea informațiilor. Folosirea 

resurselor vizuale face textul mai interesant pentru cititor: liste marcate, tabele, pictograme, diagrame 

Astfel, promovarea și sprijinirea organizării de ateliere (Workshop-uri) de limbaj simplu pentru entitățile 

publice reprezintă o inițiativă extrem de valoroasă și benefică pentru toate părțile implicate, iar justificarea 

pentru aceasta se bazează pe motive solide și întemeiate, cum sunt: 

Creșterea accesibilității: Adoptarea utilizării scrisului simplu în comunicarea publică facilitează înțelegerea 

mesajelor pentru un public mai larg. Acest aspect este esențial într-o societate diversificată, unde oamenii cu 

diferite niveluri de educație și competențe lingvistice trebuie să aibă acces la informațiile și serviciile publice. 

Transparența și încrederea: Comunicarea clară și ușor de accesat consolidează încrederea cetățenilor în 

instituțiile publice. Atunci când oamenii pot înțelege ușor documentele și informațiile guvernamentale, ei sunt 

mai dispuși să colaboreze cu autoritățile și să se implice în procesele decizionale. 

Reducerea erorilor și a litigiilor: Utilizarea limbajului simplu poate contribui la reducerea interpretărilor greșite 

sau a neînţelegerilor, ceea ce poate duce la scăderea numărului de litigii şi a costurilor asociate acestora. 

Acest lucru poate reduce povara resurselor umane și financiare ale entităților publice. 



 

Economisirea resurselor: Atunci când informațiile sunt prezentate clar şi uşor de înţeles, cetatenii nu vor fi 

nevoiti să solicite asistenţa suplimentara pentru a intelege documentele sau procedurile. 

Conformitate cu normele și reglementările: În multe țări, există cerințe legale pentru comunicarea 

guvernamentală în limbaj clar și accesibil. Promovarea workshop-urilor de limbaj simplu ajută entitățile 

publice să se conformeze acestor cerințe și să evite sancțiuni sau litigii. 

Inspirare din exemplele de succes: Vizita noastră la LabX Portugal - AMA ne-a oferit ocazia de a învăța dintr-

un exemplu de succes în ceea ce privește promovarea limbajului simplu în comunicarea publică. 

Implementarea unei abordări similare poate aduce beneficii similare. 

Eficiența în comunicare: Utilizarea limbajului simplu poate ajuta entitățile publice să transmită mesajele lor 

mai eficient, fără a lăsa loc pentru interpretari greșite sau confuzii. Aceasta poate conduce la o comunicare 

mai rapidă și mai eficientă cu cetățenii și cu alte organizații 

Responsabilitatea socială și angajamentul civic: Promovarea utilizării unui limbaj simplu în comunicarea 

publică demonstrează implicarea entităților publice în a servi interesul cetățenilor și în a depune eforturi 

pentru a asigura că toți oamenii au acces egal la informații și servicii. 

În concluzie, promovarea workshop-urilor de limbaj simplu pentru entitățile publice este esențială pentru 

îmbunătățirea accesibilității, transparenței și eficienței comunicării guvernamentale. Această inițiativă poate 

aduce beneficii semnificative pentru cetățeni, pentru entitățile publice și pentru societatea în ansamblu. 

Sursa: https://labx.gov.pt/?lang=en 

  

https://labx.gov.pt/?lang=en


 

2. SISTEMUL POLONEZ 

A) Analiza situației din Polonia nu poate să nu se concentreze pe proiectul cunoscut sub numele de ADE 

Project3. 

Acesta este ușor de utilizat, fiind în același timp un instrument nou și inovator la scară europeană, și 

completează veriga lipsă din lanțul de digitalizare al Poloniei. Se adresează tuturor arhivelor și entităților de 

stat cuprinzând administrația publică și persoanelor fizice. În urma implementării sale, nivelul de informatizare 

a fost crescut, nu numai în ceea ce privește digitizarea întregii administrații publice, ci și desfășurarea unor 

astfel de activități în sectorul privat. Această inițiativă a permis disponibilitatea pe scară largă și calitatea 

ridicată a serviciilor pentru toți cetățenii. 

Această platfomă asigură accesul facil la informații despre resursele stocate în sistem și adaptarea arhivelor 

statului la nevoile societății moderne. Cu alte cuvinte, operațiunile arhivelor naționale poloneze au fost 

adaptate la nevoile unei societăți moderne și ale unei economii bazate pe cunoaștere. 

Acesta este un proiect prin care este realizată o platformă pentru transferul și stocarea pe termen lung a 

materialelor de arhivă în formă electronică și le pune la dispoziție pentru utilizare.  

Sistemul ADE este utilizat de:  

➢ instituții (de stat, locale și private) – să transfere materiale de arhivă în formă electronică către arhiva 

statului;  

➢ persoane fizice – să transfere materiale de arhivă în formă electronică către arhiva statului;  

➢ arhiva statului – să colecteze materiale de arhivă în formă electronică, să le securizeze și să le 

păstreze pe termen lung; 

➢ utilizatori (toate persoanele interesate) – pentru a accesa materialele de arhivă din sistem. 

Până la lansarea sistemului ADE, nu a existat o soluție cuprinzătoare ca aceasta în Polonia în ceea ce 

privește primirea, stocarea și securizarea materialelor de arhivă în formă electronică. Existau doar soluții 

substitutive și temporare care permiteau păstrarea provizorie a unei astfel de documentații și nu erau utilizate 

universal. Noul sistem adaptează funcționalitățile responsabile de primirea și punerea la dispoziție a 

materialelor de arhivă la condițiile legale și specificul entităților care transferă documentele către arhivele 

naționale. Acest lucru face posibilă achiziționarea de materiale de arhivă de la diverse entități care nici măcar 

nu îndeplinesc condițiile privind organizarea și manipularea documentelor electronice. Această soluție este 

foarte flexibilă și face posibilă adaptarea soluțiilor care au fost elaborate la soluțiile legale și organizaționale 

acceptate găsite în diferite țări și la caracterul lor specific. 

 
3 https://archiwa.gov.pl/en/discover/projects/electronic-documents-archive/ 

   https://www.eipa.eu/epsa/the-electronic-documents-archive/ 

 

https://archiwa.gov.pl/en/discover/projects/electronic-documents-archive/
https://www.eipa.eu/epsa/the-electronic-documents-archive/


 

Experiența dobândită în timpul implementării proiectului poate fi aplicată cu succes în alte țări ale UE. Acest 

lucru este relevant în special pentru cei care, ca și Polonia, au suferit transformarea din sistemul comunist 

într-o economie de piață liberă. Există o similitudine în soluțiile lor juridice în domeniul salvgardarii resurselor 

lor arhivistice naționale. 

B) Project GovTech procurement platform - GovTech Polska4 a fost creat pentru a găsi soluții inovatoare 

care să răspundă direct provocărilor specifice din sectorul public polonez.  

Obiectivul principal al proiectului este creșterea eficienței implementării inovațiilor din sectorul public 

menținând un permanent dialog cu societatea, sectorul privat și cel extern.  

Proiectul se axează pe implementarea celor mai bune practici și coordonarea politicii de stat în domeniul 

inovației și este implementat de un grup operativ interministerial, înființat de prim-ministrul Poloniei și care 

funcționează în cadrul Cancelariei Primului Ministru. Membrii echipei lucrează îndeaproape cu toate 

autoritățile, oferă consiliere și suport organizațional și tehnic atunci când este necesar. Nucleul proiectului 

este Platforma GovTech – instrumentul care permite entităților publice să își identifice nevoile, problemele și 

să ceară sprijin pentru soluționare. 

Această platfomă este similară cu inițiativa Secretariatului General al Guvernului al României legat de 

laboratoarele de inovare5, inițiativă concretizată până în prezent în elaborarea unui plan de acțiune pentru 

consolidarea capacității de inovare a Guvernului României precum și a unui Ghid privind inovarea” 

(Declaration Playbook), realizat prin colaborarea echipei SGG cu OCDE și alte 9 state (Australia, Belgia, 

Cehia, Germania, Luxemburg, Olanda, Portugalia, Spania și Suedia). 

 

 

 

  

 
4 https://www.gov.pl/web/govtech-en/administracja 

  https://www.eipa.eu/epsa/govtech-procurement-platform/ 
  https://oecd-opsi.org/innovations/govtech-poland-programme/ 

 
5 https://sgg.gov.ro/1/laboratorul-de-inovare/ 

https://www.gov.pl/web/govtech-en/administracja
https://www.eipa.eu/epsa/govtech-procurement-platform/
https://oecd-opsi.org/innovations/govtech-poland-programme/
https://sgg.gov.ro/1/laboratorul-de-inovare/


 

3. SISTEMUL AUSTRIAC 

În Austria, unul dintre cele mai importante puncte de interes îl reprezintă Project JustizOnline6, o platformă 

digitală de servicii publice dezvoltată de instanțele și parchetele austriece independente. Această platformă 

oferă un acces digital la procedurile judiciare, reprezentând un pas semnificativ în modernizarea sistemului 

judiciar. Meritul acestui proiect a fost recunoscut printr-un loc al doilea obținut la categoria "Digital" în cadrul 

competiției EPSA 2021 (European Public Sector Award)7. 

Scopul proiectului este de a spori încrederea în sistemul judiciar, de a elimina barierele existente și de a 

asigura accesul facil la justiție pentru public. Fiecare cetățean poate interacționa cu sistemul judiciar într-un 

mod simplu, digital și poate înainta chestiunile judiciare personale, rapid și fără birocrație. Serviciile oferite 

includ proceduri judiciare online, 24 de ore din 24 și fără restricții locale, de pe orice desktop sau smartphone. 

Sunt garantate cele mai înalte standarde de securitate și accesibilitate. 

Acest portal împărtășește multe similarități cu portalul românesc portal.just.ro, care a fost dezvoltat în cadrul 

proiectului dedicat extinderii utilizării instrumentelor electronice pentru gestionarea procedurilor de 

comunicare a citațiilor și integrării unui motor de căutare general în portalurile instanțelor din țară. 

Acest proiect a beneficiat de cofinanțare din partea Uniunii Europene prin intermediul programului specific 

"Justiție Penală". Portalul oferă un amplu set de informații despre instanțele de judecată din România, inclusiv 

prezentări detaliate, structură organizatorică, date de contact și informații de interes public legate de aceste 

instanțe. De asemenea, portalul furnizează liste de ședințe, informații despre dosare și părțile implicate, 

hotărâri ale instanțelor și jurisprudență relevantă la nivel național. 

Un aspect semnificativ este prezența unui motor de căutare puternic, care facilitează căutarea rapidă și 

precisă a informațiilor din portal. De asemenea, portalul oferă opțiuni pentru citarea prin publicitate a 

persoanelor cu domiciliu necunoscut și facilitează accesul persoanelor cu dizabilități. Mai mult decât atât, 

portalul oferă și acces programatic la date pentru persoane și instituții interesate, precum și compatibilitate 

cu dispozitivele mobile, cum ar fi smartphone-urile și tabletele. 

  

 
6 https://justizonline.gv.at/jop/web/home 
  https://www.eipa.eu/epsa/justizonline/ 
  https://www.brz.gv.at/en/what-we-do/our-products-and-services/justizonline.html 
 
7 https://www.eipa.eu/epsa-2021-2/ 
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Analizând numai câteva dintre exemplele date observăm importanța acestor platforme în dezvoltarea 

democrației participative și în promovarea inovației în guvernare.  

Iată câteva puncte cheie ale acestei concluzii: 

➢ Rolul esențial al platformelor digitale: Analiza a arătat că platformele digitale de inovație și 

participare publică au devenit instrumente esențiale în implicarea cetățenilor în procesele de luare a 

deciziilor guvernamentale și în promovarea transparenței. Aceste platforme oferă oportunități pentru 

cetățeni să-și exprime opinia, să propună soluții și să monitorizeze acțiunile guvernului. 

➢ Beneficii pentru guvernare și societate: Utilizarea platformelor digitale în guvernare aduce beneficii 

semnificative, precum creșterea eficienței administrației publice, reducerea corupției, creșterea 

încrederii cetățenilor în instituțiile guvernamentale și îmbunătățirea calității serviciilor publice. 

➢ Experiența Portugaliei: Portugalia este recunoscută ca un exemplu de bună practică în ceea ce 

privește utilizarea platformelor digitale în inovație și participare publică. Țara a dezvoltat platforme și 

instrumente digitale eficiente, care au fost implementate cu succes în procesele guvernamentale. 

Vizita de studiu în Portugalia va oferi oportunitatea de a învăța mai multe despre aceste practici de 

succes și de a le adapta la contextul intern. 

➢ Promovarea schimbului de experiență: Vizita de studiu în Portugalia va oferi ocazia de a stabili 

contacte cu experți, oficiali guvernamentali și alte părți interesate din Portugalia, pentru a învăța mai 

multe despre abordările lor și pentru a promova schimbul de cunoștințe și experiență în domeniul 

inovației și participării publice. 

➢ Continuarea colaborării internaționale: Analiza a subliniat importanța colaborării internaționale în 

acest domeniu. Vizita în Portugalia poate servi ca un pas inițial într-o colaborare mai largă și poate 

contribui la dezvoltarea unui rețele internaționale de bune practici în inovație și participare publică. 

În concluzie, decizia de a efectua o vizită de studiu în Portugalia în urma analizei internaționale a reflectat 

angajamentul de a îmbunătăți guvernarea și participarea publică prin intermediul platformelor digitale și de a 

învăța de la exemple de succes cum este cel din Portugalia. Această vizită poate deschide noi oportunități 

pentru inovație și colaborare internațională în acest domeniu. 

 

 

  



 

PLATFORME DE FORMARE 

Context 

În ultimele decenii, administrația publică a cunoscut o transformare profundă, determinată de progresele 

tehnologice și de schimbările în așteptările cetățenilor. În acest context, formarea și actualizarea constantă a 

competențelor angajaților din sectorul public au devenit esențiale pentru asigurarea unui serviciu eficient și 

reactiv Crearea portalelor de formare pentru administrația publică răspunde nu doar la nevoia de 

profesionalizare și adaptare la noile provocări sociale și economice, ci și la imperativul transparenței și 

accesibilității în sectorul guvernamental. 

Portalele de formare oferă o platformă unificată pentru instruirea continuă a personalului din administrația 

publică, facilitând accesul la cursuri, seminarii, webinarii și materiale didactice actualizate. Aceste platforme 

sunt nu doar un trend emergent, ci o necesitate în vederea creării unei forțe de muncă agile și informate, 

capabile să navigheze complexitatea serviciilor publice în era digitală. Ele permit nu doar centralizarea 

resurselor educaționale, ci și personalizarea traseelor de învățare și evaluarea performanțelor într-un mod 

structurat și obiectiv. 

Rolul acestor portale este crucial întrucât susțin principiile democrației participative, oferind transparență și 

posibilitatea de a răspunde rapid la schimbările legislative și de politici publice. În plus, ele constituie un 

instrument vital pentru diseminarea bunelor practici și a inovațiilor în administrarea publică, creând o 

comunitate de practică și un spațiu de schimb de experiență la nivel național și internațional. 

În contextul globalizării și al integrării tehnologice, portalele de formare devin astfel nu doar un trend, ci un 

pilon central în strategia de modernizare a administrației publice, asigurând că angajații sunt echipați nu 

numai cu cunoștințele necesare, dar și cu abilități digitale și analitice indispensabile în gestionarea eficientă 

a serviciilor publice. 

4. SISTEMUL ITALIAN 

Una dintre platformele de formare de referință este Syllabus, platformă dezvoltată de ITALIA. 

Portalul Syllabus stabilește fundația pentru dezvoltarea continuă a abilităților angajaților din sectorul public 

de-a lungul întregii lor cariere, fiind accesibil tuturor fără niciun cost și reprezintă cu siguranță un stimulent 

spre inovație în administrația publică. Iată esența acestuia: 

La 24 martie 2023, Departamentul Italian de Administrație Publică din cadrul Consiliului de miniștri a inițiat 

„Syllabus: abilități noi pentru administrațiile publice”, un centru de învățare destinat să furnizeze formare 

în abilități multifuncționale (digitale, administrative și de mediu) tuturor angajaților din sectorul public. 



 

Syllabus servește ca un instrument practic pentru îndeplinirea scopurilor stabilite de Directiva Ministrului 

Administrației Publice de la 23 martie 2023, care promovează reinvestirea în forța de muncă pentru 

îmbunătățirea administrațiilor și serviciilor oferite cetățenilor și întreprinderilor. 

Educația pentru angajații publici a fost inclusă de către statul italian în cadrul PNRR. 

Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR) include, ca parte a inițiativelor care susțin reforma și 

inovația administrațiilor publice, un angajament semnificativ în dezvoltarea resurselor umane. Scopul este de 

a (re)plasa indivizii și competențele lor în centrul politicilor guvernamentale. 

Pentru a contracara tendința negativă din ultimul deceniu privind investițiile în educație, au fost identificate 

trei direcții prioritare: 

➢ Reconfigurarea și eficientizarea ofertei educaționale, începând cu crearea de cursuri online (MOOC) 

pentru abilități esențiale precum tranziția digitală, tranziția ecologică, inovația socială, abilitățile 

interpersonale și de management; 

➢ Fondarea „comunităților de învățare” pentru a împărtăși cele mai bune practici între angajații publici 

și pentru a aborda cazuri administrative specifice; 

➢ Asistarea administrațiilor în planificarea, punerea în aplicare și finanțarea programelor educaționale 

care întăresc competențele profesionale și generale. 

S-a constatat necesitatea unei reforme amănunțite a strategiilor de management educațional, care au fost 

subminate în ultimii ani de:  

➢ un management care nu se concentra pe abilități, ducând la o simplă planificare de înlocuire a 

angajaților care se retrag;  

➢ lipsa capacității administrațiilor de a-și modela direcțiile pe termen mediu și lung, stabilind cerințele 

de competențe necesare pentru a răspunde eficient nevoilor cetățenilor și sectorului productiv;  

➢ sistemele de gestiune a resurselor umane care sunt inadecvate, lipsindu-le instrumentele necesare 

pentru a menține motivația la un nivel înalt și pentru a amplifica aportul personalului. 

Totodată instruirea trebuie să se concentreze pe dezvoltarea tuturor abilităților, dar prioritatea trebuie să fie 

pe „competențe transversale” care cresc „conștientizarea organizațională”, adică capacitatea angajaților de 

a recunoaște și a se adapta la cerințele în continuă schimbare ale instituțiilor pentru care lucrează. 

Nu în ultimul rând, este esențială promovarea unui „învățământ bazat pe competențe”, unde evaluarea și 

certificarea competențelor trebuie să însoțească orice inițiativă de formare. Aceasta înseamnă că ar trebui să 

existe un mecanism care să permită recunoașterea abilităților dobândite în cadrul oricărui context de învățare, 

fie că este formal, non-formal sau informal. 



 

Platforma Syllabus încearcă să transforme modul în care funcționează administrațiile publice, punând la 

dispoziția angajaților instrumentele și abilitățile necesare pentru a face față provocărilor secolului 21.  

Ca și modalitate de utilizare a platformei, s-au constatat următoarele: 

În ceea ce privește efectuarea formării pe această platformă, la înscriere (înscrierea se face inițial de către 

fiecare administrație, ulterior fiind permisă înscrierea individuală a funcționarilor publici) cursanții susțin un 

test de evaluare inițială, iar la terminarea instruirii are loc evaluarea finală. 

Activitatea utilizatorului (înscris cu codicele fiscal – echivalentul românesc al CNP) poate fi urmărită de 

managerul său iar la absolvirea cursului se emit certificate la standarde internaționale, putând fi folosite, atât 

în mediul public, cât și în mediul privat. 

Platforma cuprinde, de asemenea, o secțiune dedicată feedback-ului care poate fi dat asupra conținutului, 

forma cursului, forma testărilor, calitatea serviciilor oferite pe platformă.   

Informațiile de pe platformă sunt urcate pe Cloudul guvernamental. 

După punerea în funcțiune a platformei, au fost organizate cursuri pentru a învăța personalul din administrația 

publică cum să folosească platforma. 

Platforma include cursuri pe 3 zone: Softskills, Cybersecurity și Sustenabilitatea mediului și eficiență 

energetică. 

Platforma urmează să integreze un chatbot pentru asistență în timp real, și, de asemenea, urmează a includă 

posibilitatea pentru useri de a colabora și a face Networking în timp real, asistență personalizată etc. 

Atât platforma, cât și conținutul cursurilor, sunt într-un limbaj informal, accesibil, simplificat – fiind evitați, pe 

cât posibil, termenii tehnici și conține elemente de gamificare8. 

În acest moment, platforma deservește exclusiv programelor de formare online, dar se lucrează în 

permanență la îmbunătățirea funcționalităților. Se dorește includerea unui bot care să asigure asistență 

virtuală, realizată în timp real, asigurarea unei funcții de monitorizare avansate care să permită urmărirea 

progresului formării și sprijin pentru îndeplinirea obiectivelor, încurajarea networkingului între utilizatori pentru 

schimbul de idei, bune practici și experiență în domeniul formării.  

Structura ofertei de formare Syllabus este următoarea: 

➢ Policy area: cel mai înalt nivel de formare pe Syllabus și conține programele de formare; 

➢ Training programs: grup de competențe strategice conturate în funcție de domeniul de politică; 

 
8 Gamificarea este încercarea strategică de a îmbunătăți sistemele, serviciile, organizațiile și activitățile prin crearea unor 
experiențe similare celor experimentate atunci când se joacă jocuri pentru a motiva și a implica utilizatorii. 
https://en.wikipedia.org/wiki/Gamification 

https://en.wikipedia.org/wiki/Gamification


 

➢ User training path: setul de teste și programele de formare asociate competențelor dorite. 

Platforma generează open badge-uri, acestea fiind asociate celui mai înalt nivel de competențe și considerate 

certificate digitale care respectă cerințele unor standarde internaționale, putând fi diseminate extern și incluse 

în CV-ul cursanților. Până în luna septembrie 2023, au fost emise peste 450.000 de open badge-uri și peste 

1.200.000 badge-uri digitale. 

Platforma conține o pagină cu întrebări frecvente (FAQ), constant actualizată, și răspunsuri pentru cele mai 

importante dintre acestea. Pentru utilizatorii înregistrați există un Manual al utilizatorului, disponibil pe pagina 

FAQ, care conține descrierea principalelor funcționalități ale platformei.   

În ceea ce privește planificarea formării și implementarea Syllabus9 de către Cabinetul Prim- Ministrului, s-a 

pus accent pe patru strategii prioritare: 

➢ Design al programelor de formare care să dezvolte competențe pentru implementarea obiectivelor 

strategice instituționale și a PNRR, perspectiva avută în vedere fiind pe termen mediu; 

➢ Dezvoltarea de soft skills și pe competențele de specialitate/tehnice, conform nevoilor pentru inovare 

și dezvoltarea identificate în sectorul public; 

➢ Concordanță cu programul ministrului administrației publice; 

➢ Accent pe rezultatele activităților de formare pentru dezvoltarea carierei, sistem de recompensă și 

evaluarea performanței 

 Un prim aspect care se poate observa în ceea ce privește modalitatea de training care se face prin 

intermediul Syllabus este acela că formarea este livrată preponderent prin microlearning. 

Administrația publică modernă se confruntă cu provocări complexe, cum ar fi schimbările legislative frecvente, 

evoluțiile tehnologice și necesitatea de a oferi servicii eficiente și transparente cetățenilor. În acest context, 

formarea continuă a funcționarilor publici devine esențială pentru asigurarea unui guvern funcțional și bine 

pregătit. Microlearning-ul, prin intermediul e-learning-ului, a devenit o metodă tot mai populară și eficientă de 

a furniza instruire funcționarilor publici.  

Printre beneficiile microlearning-ului pentru formarea funcționarilor publici putem număra: 

➢ Accesibilitate globală și flexibilitate extremă 

Microlearning-ul, prin intermediul e-learning-ului, aduce un nivel fără precedent de accesibilitate și flexibilitate 

în procesul de învățare. Funcționarii publici pot accesa cursurile de oriunde, eliminând barierele geografice 

și orare, permițând funcționarilor publici să-și adapteze procesul de învățare la programul lor individual. Acest 

 
9 https://www.syllabus.gov.it/portale/web/syllabus 

  https://www.agendadigitale.eu/cultura-digitale/competenze-digitali/ecco-syllabus-il-portale-per-formare-la-pa-i-vantaggi-di-avere-dipendenti-
pubblici-piu-competenti/ 

https://www.syllabus.gov.it/portale/web/syllabus
https://www.agendadigitale.eu/cultura-digitale/competenze-digitali/ecco-syllabus-il-portale-per-formare-la-pa-i-vantaggi-di-avere-dipendenti-pubblici-piu-competenti/
https://www.agendadigitale.eu/cultura-digitale/competenze-digitali/ecco-syllabus-il-portale-per-formare-la-pa-i-vantaggi-di-avere-dipendenti-pubblici-piu-competenti/


 

lucru este deosebit de valoros într-o lume în care teleworking-ul și mobilitatea sunt din ce în ce mai 

importante. 

➢ Eficiența învățării 

Cursurile sunt structurate în module sau lecții scurte, de obicei cu o durată de câteva minute până la maximum 

o oră. Acest lucru permite funcționarilor publici să se concentreze asupra subiectului specific pe care doresc 

să-l învețe, fără a fi copleșiți de cantitatea mare de informații. Un alt beneficiu este faptul că funcționarii publici 

pot să-și împartă timpul astfel încât să se concentreze asupra învățării atunci când au disponibilitate și energie 

maximă. 

➢ Personalizarea învățării 

Microlearning-ul oferă posibilitatea personalizării învățării în funcție de nevoile individuale ale fiecăruia. 

Platformele de e-learning pot adapta conținutul și ritmul în funcție de nivelul de cunoștințe și obiectivele 

fiecărui participant. Acest aspect permite funcționarilor publici să-și aleagă propriile direcții de dezvoltare și 

să învețe ceea ce este relevant pentru rolurile lor specifice. 

➢ Creșterea retenției și motivației 

Studiile arată că microlearning-ul poate îmbunătăți retenția informațiilor. Deoarece învățarea se face în porții 

mici, funcționarii publici pot reține mai bine cunoștințele dobândite. Această abordare poate crește și nivelul 

de motivație, deoarece participanții sunt mai predispuși să parcurgă scurte module de învățare și să 

completeze sarcinile asociate acestora. Sentimentul de realizare periodică poate contribui semnificativ la 

menținerea angajamentului în procesul de învățare pe termen lung. 

➢ Actualizarea rapidă a cunoștințelor 

În administrația publică, actualizarea cunoștințelor este crucială, dat fiind faptul că legile și regulamentele se 

schimbă adesea. Microlearning-ul permite actualizarea rapidă a cunoștințelor și abilităților funcționarilor 

publici pentru a se adapta la noile legi și cerințe. Acesta poate fi un instrument valoros pentru a asigura 

conformitatea cu standardele legale și pentru a preveni erorile sau neconcordanțele. 

➢ Monitorizarea progresului și evaluarea 

Platformele de e-learning oferă instrumente avansate de monitorizare a progresului. Managerii pot urmări 

evoluția funcționarilor publici în timp real și pot identifica orice lacune de cunoștințe care necesită atenție 

specială. Acest aspect permite luarea deciziilor informate pentru îmbunătățirea procesului de formare și poate 

servi drept bază pentru evaluările individuale și de grup. 

Deși microlearning-ul prin intermediul e-learning-ului are numeroase beneficii, există și unele dezavantaje și 

limitări care trebuie luate în considerare: 



 

➢ Lipsa profunzimii 

Datorită naturii lor scurte și concentrate, modulele de microlearning pot să nu ofere o înțelegere profundă a 

subiectului. Pentru subiecte complexe sau pentru dezvoltarea unor abilități avansate, poate fi necesară o 

instruire mai detaliată și extinsă. 

➢ Fragmentarea informației 

În timp ce segmentarea informației poate facilita asimilarea cunoștințelor, acest lucru poate duce și la o 

înțelegere fragmentată a subiectelor. Cursanții ar putea să nu vadă imaginea de ansamblu sau să nu fie 

capabili să facă conexiuni între concepte. 

➢ Nevoia de tehnologie 

Pentru a beneficia de microlearning-ul prin e-learning, cursanții trebuie să aibă acces la tehnologie, cum ar fi 

dispozitivele mobile sau computerele. În cazul în care există persoane cu acces limitat la tehnologie, acest 

tip de instruire poate să nu fie fezabil. 

➢ Dependența de conținut de calitate  

Eficiența microlearning-ului depinde în mare măsură de calitatea conținutului. Dacă acesta nu este bine 

elaborat sau actualizat, învățarea poate să nu fie eficientă. 

➢ Lipsa interacțiunii sociale  

Microlearning-ul este adesea o experiență individuală, ceea ce înseamnă că poate să lipsească interacțiunea 

socială și colaborarea. Învățarea în grup și discuțiile pot fi importante pentru dezvoltarea competențelor de 

comunicare și abilităților de echipă. 

➢ Suprasolicitare informațională 

Cu o mulțime de informații disponibile în mod constant, cursanții ar putea să se simtă copleșiți de cantitatea 

de conținut de învățare. Acest lucru poate duce la oboseală informațională și la dificultăți în prioritizarea a 

ceea ce este cu adevărat important. 

➢ Lipsa monitorizării personale 

În procesul de microlearning, există posibilitatea de a nu primi feedback direct și evaluări periodice ale 

progresului înregistrat. Această lipsă de monitorizare personală poate face dificilă asigurarea calității și 

eficacității învățării. 

➢ Rezistența la schimbare 

Funcționarii publici pot să fie rezistenți la adoptarea noilor tehnologii sau metode de învățare, ceea ce poate 

duce la o acceptare mai lentă și la dificultăți în implementarea eficientă a microlearning-ului. 



 

Cele mai bune practici de microlearning identificate de către organizații care au experiență în domeniu sunt: 

1. Microlearning prietenos pentru dispozitive mobile 

Nu este o coincidență că microlearning și învățarea mobilă devin din ce în ce mai populare în același timp; 

sunt complementare. 

Când se proiectează lecțiile de microlearning, trebuie gândit la modul în care cursanții. își folosesc telefoanele 

mobile, mai degrabă decât la modul în care este structurat conținutul de e-learning existent. Lecția trebuie 

construită pe comportamente familiare și intuitive, astfel încât cursanții să nu fie nevoiți să-și facă griji cu 

privire la cum să folosească instrumentul de învățare și să se poată concentra numai pe conținutul dvs. de 

formare. 

2.  Acces fără întreruperi 

92% dintre utilizatorii care uită informațiile de conectare vor părăsi pur și simplu site-ul. De aceea, este 

esențial ca logarea la platformă/site să fie extrem de simplă. 

Realizarea cursului de formare fără întreruperi elimină necesitatea unui ecran de autentificare și oferă acces 

cu o singură apăsare la conținut, afișând informații cheie chiar în punctul în care aveți nevoie și dându-vă 

angajaților puterea de a performa cel mai bine.  

3. Folosirea videoclipuri 

Cursanții au cu 95% mai multe șanse să rețină informațiile prezentate în format video. Utilizarea 

videoclipurilor de microlearning pentru a demonstra situațiile din viața reală la care cursanții pot relaționa într-

un format care este captivant și dinamic, reproducând videoclipurile scurte cu care sunt deja familiarizați pe 

rețelele sociale. 

Crearea de conținut video de învățare nu necesită totuși un buget mare de producție. Adesea, videoclipurile 

filmate pur și simplu cu un telefon mobil sunt mai identificabile pentru cursanți și mai captivante de vizionat. 

4. Folosirea gamification-ului 

Aplicați mecanismele de gamification la cursurile de microlearning - cum ar fi scoruri, clasamente și 

oportunități de „creștere la nivel” - pentru a încuraja utilizarea repetată. La fel ca atunci când devenim 

dependenți de un joc mobil, aceste funcții îi fac pe cursanți să-și dorească să revină în continuare pentru mai 

multe și să mărească ratele generale de finalizare. 

Companiile care încorporează gamification văd de fapt o creștere cu 60% a angajamentului și o îmbunătățire  

5. Încurajarea învățării continue 



 

Pentru a maximiza reținerea cunoștințelor și eficacitatea microînvățării, este important să se promoveze o 

cultură a învățării continue. Se poate încuraja învățarea continuă sugerând în mod regulat noi modalități 

pentru ca cursanții să își îmbunătățească abilitățile și să îmbunătățească performanța. Se pot configura 

notificări declanșate în funcție de comportamentul sau contextul cursanților, ducându-le direct la un curs de 

microlearning relevant. 

Microlearning-ul se aliniază cu recomandarea Consiliului Uniunii Europene (UE) privind o abordare 

europeană a microcreditelor pentru învățarea pe tot parcursul vieții și capacitatea de angajare în iunie 2022 

(Consiliul Uniunii Europene, 2022). Acesta recomandă o listă de măsuri pe care statele membre ale UE ar 

putea lua în considerare să le pună în aplicare pentru a sprijini dezvoltarea unui ecosistem de micro-acreditări 

și pentru a-și realiza potențialul de a sprijini învățarea pe tot parcursul vieții și capacitatea de angajare. Statele 

membre ale UE sunt invitate să pună în aplicare Recomandarea Consiliului și să informeze Comisia cu privire 

la măsurile naționale planificate până în decembrie 2023. Guvernele din alte regiuni, în special din Asia-

Pacific și America de Nord, iau măsuri similare pentru a dezvolta o infrastructură politică pentru microcredite. 

Pentru mai multe detalii, vă rugăm să consultați: https://www.oecd.org/publications/micro-credentials-for-

lifelong-learning-and-employability-9c4b7b68-en.htm  

 

  

https://www.oecd.org/publications/micro-credentials-for-lifelong-learning-and-employability-9c4b7b68-en.htm
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Portugalia - Alegerea Inspirată pentru Model și Vizite de Studiu în Digitalizarea Administrativă 

Concluzia analizei internaționale a unor țări europene cu experiență dovedită în ceea ce privește digitalizarea 

și implementarea soluțiilor digitale inedite în administrația publică arată că Portugalia se distinge ca un model 

demn de urmat din mai multe motive, respectiv: 

Succesul în digitalizarea serviciilor publice: Portugalia a făcut progrese semnificative în transformarea 

serviciilor publice prin intermediul tehnologiei digitale. Implementarea serviciilor online, cum ar fi procesarea 

cererilor pentru acte de identitate sau permise de conducere, plata impozitelor și taxelor online, și furnizarea 

de informații online pentru cetățeni și întreprinderi au contribuit la eficientizarea administrației publice. 

Exemplu de colaborare între sectorul public și privat: Portugalia a promovat colaborarea dintre sectorul public 

și privat pentru dezvoltarea și implementarea de soluții digitale. Acest parteneriat a facilitat inovația și a permis 

accesul la resurse și experiență suplimentare din partea companiilor private. 

Infrastructura digitală avansată: Țara a investit în dezvoltarea unei infrastructuri digitale solide, inclusiv rețele 

de internet de mare viteză și conectivitate extinsă, ceea ce a facilitat adopția tehnologiilor digitale la scară 

largă în administrația publică. 

Angajamentul guvernului față de transformarea digitală: Guvernul portughez a manifestat un angajament 

puternic față de transformarea digitală a administrației publice prin implementarea unei strategii clare și 

alocarea de resurse adecvate. Acest lucru a contribuit la accelerarea procesului de digitalizare. 

Exemple de soluții digitale inedite: Portugalia a implementat soluții digitale inedite în administrația publică, 

cum ar fi platforma digitală pentru planificarea urbană sau serviciile de sănătate online, care au avut un impact 

pozitiv asupra cetățenilor și întreprinderilor. 

Astfel, Portugalia este un model inspirațional pentru alte țări interesate să îmbunătățească administrarea lor 

publică prin mijloace digitale, situându-se într-o poziție privilegiată, având deja implementate soluții digitale 

inovatoare în administrația publică, în timp ce alte țări europene se află la începutul acestui proces de 

digitalizare.  

 O vizită de studiu în Portugalia a oferit oportunitatea de a învăța direct de la experții și practicienii din 

domeniul digitalizării și de a vedea în acțiune soluțiile digitale inovatoare implementate cu succes în 

administrația publică portugheză. Aceasta poate servi drept sursă de inspirație pentru dezvoltarea și 

implementarea unor astfel de soluții și în România. 

 


